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Ata da 71ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 29 de agosto de 2017. 

Presidência do Senhor Deputado Sandro Régis (1º Secretário). À hora regimental, na lista 

de presença, verificou-se o comparecimento dos Srs. Deputados: Aderbal Caldas, Adolfo Menezes, 

Adolfo Viana, Alan Castro, Alan Sanches, Alex da Piatã, Alex Lima, Angela Sousa, Angelo Almeida, 

Angelo Coronel, Antônio Henrique Júnior, Augusto Castro, Bira Corôa, Bobô, Carlos Geilson, Carlos 

Ubaldino, David Rios, Euclides Fernandes, Eduardo Salles, Fábio Souto, Fabíola Mansur, Fabrício 

Falcão, Fátima Nunes, Gika, Heber Santana, Hildécio Meireles, Ivana Bastos, Jânio Natal, José de 

Arimatéia, Joseildo Ramos, Jurandy Oliveira, Leur Lomanto Junior, Luciano Ribeiro, Luciano Simões 

Filho, Luiz Augusto, Luiza Maia, Manassés, Marcell Moraes, Marcelino Galo, Marcelo Nilo, Maria del 

Carmen, Marquinho Viana, Mirela Macedo, Nelson Leal, Neuza Cadore, Pablo Barrozo, Pastor 

Sargento Isidório, Paulo Rangel, Pedro Tavares, Reinaldo Braga, Roberto Carlos, Robinho, 

Rosemberg Pinto, Samuel Junior, Sandro Régis, Sidelvan Nóbrega, Soldado Prisco, Targino Machado, 

Tom Araújo, Zé Neto, Zé Raimundo e Zó (62). O Sr. Presidente, invocando a proteção de Deus, 

declarou aberta a Sessão. PEQUENO EXPEDIENTE – Expediente despachado pela presidência: 

ofícios dos Deputados Eduardo Salles e Sidelvan Nóbrega justificando ausências em sessões 

plenárias. Oradores inscritos – O Deputado Luciano Ribeiro voltou a falar sobre a situação da saúde 

pública no Estado e fez referência às vidas que foram perdidas no naufrágio da lancha Cavalo-

Marinho. Informou que a travessia Mar Grande-Salvador foi liberada sem a completa apuração dos 

fatos causadores do acidente. O Deputado Luciano Simões Filho criticou a postura do Estado frente 

à apuração das causas do acidente na Baía de Todos-os-Santos, expôs relatos de vítimas para 

demonstrar as dificuldades no resgate e informou a audiência pública aprovada na Comissão de 

Infraestrutura, Desenvolvimento Econômico e Turismo que tratará sobre o acidente. Ressaltou que a 

Agerba e a Capitania dos Portos deveriam atuar na fiscalização e controle da segurança das 

embarcações e que o acidente pode ser resultado da má gestão do Governo do Estado quando fez a 

concessão da prestação do serviço de transporte marítimo. A Deputada Luiza Maia solicitou que não 

houvesse “politicagem” diante da tragédia e mencionou a postagem feita pelo Prefeito ACM Neto no 

Twitter. Tratou do Monumento ao Deus de Israel instalado no Plenário da Casa, informando o 

descontentamento de muitos setores da sociedade e solicitou à Mesa Diretora e à Presidência da 

Casa uma solução para esse impasse. Registrou apoio aos professores do Município de Camaçari 

na luta contra a postura arbitrária do prefeito. O Deputado Heber Santana falou da discussão em torno 

do Painel colocado no Plenário e disse que há uma distorção do conceito de Estado Laico, julgando 
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que há seletividade no tratamento dado aos evangélicos. Elogiou a Bancada de Oposição pela 

postura diante da tragédia com a embarcação Cavalo-Marinho e salientou a dimensão do problema 

que envolve os sistemas de transportes marítimo e fluvial da Bahia. O Deputado Pablo Barrozo falou 

das medidas que a Oposição pretende adotar diante do acidente em Mar Grande e ressaltou a 

responsabilidade da Agerba e do Governo do Estado. Cobrou do Governador Rui Costa a 

concretização das obras na BA-351 e mencionou que houve um protesto pela construção da via com 

a participação de mais de cinco mil pessoas. Disse que a população da Bahia responderá ao Governo 

do Estado nas eleições de 2018. O Deputado Alan Sanches falou da falta de agilidade no atendimento 

médico em função de problemas no sistema de regulação da Secretaria de Saúde do Estado. Afirmou 

que o Secretário de Saúde e o Governador não escutam o pleito da sociedade por um planejamento 

que integre de forma eficiente o sistema de gerenciamento dos leitos. Disse que em 2018 o Governo 

será banido e o Prefeito ACM Neto será o novo Governador da Bahia. O Deputado Adolfo Menezes 

informou que o Governo Temer faz mais um desmonte das empresas brasileiras ao privatizar a 

Eletrobras e que a reforma eleitoral, a ser apreciada, deixará as eleições mais caras. O Sr. Presidente 

anunciou a presença dos alunos do Colégio Estadual Kleber Pacheco de Oliveira, do Bairro Portão 

em Lauro de Freitas participantes do Programa A Escola e o Legislativo. O Deputado Adolfo Viana 

disse ser necessário fazer uma autocrítica, pois os deputados são eleitos para legislar e fiscalizar o 

Poder Executivo e o acidente durante a travessia Mar Grande-Salvador leva à necessidade de tomada 

de medidas. Fez a leitura de relatos de pessoas que estavam na embarcação no momento do acidente, 

opinando que não há necessidade de apontar culpados, mas de buscar soluções e procedimentos 

para que acidentes não voltem a acontecer. GRANDE EXPEDIENTE – O Deputado Hildécio Meireles 

teceu comentários sobre o acidente marítimo e lembrou que a responsabilidade pela fiscalização e 

segurança do serviço é da Agerba e da Capitania dos Portos e que os fatos causadores do acidente 

precisam de apuração minuciosa. Fez referência à audiência pública que tratará das condições que 

envolvem a travessia Mar Grande-Salvador, aprovada para o dia 05/09 pela Comissão de 

Infraestrutura, Desenvolvimento Econômico e Turismo. Afirmou que a Casa não pode ficar omissa em 

um momento em que famílias passam pela dor da perda e que foram solicitados diversos documentos 

para verificação da contratação e consórcio, ainda sem resposta. O orador foi aparteado pelos 

Deputados: Pablo Barrozo, Leur Lomanto Junior e Soldado Prisco. No Horário do Bloco 

PP/PSB/PODEMOS – O Deputado Alan Castro pontuou os fatos apresentados pela Deputada Fabíola 

Mansur sobre a denúncia de recebimento de propina pelo Secretário de Saúde do Município de 

Cachoeira e prestou esclarecimentos referentes aos valores apontados como propina. O Deputado 

Alex Lima externou consternação pela tragédia em Mar Grande e repudiou alguns políticos por 

politizarem o tema. Citou o deslizamento de terra que fez vítimas em Salvador, opinando que o 

Governador teve uma postura de solidariedade, pois “não é digno fazer política em cima de corpos”. 

Disse que a Casa não tem mais autoridade do que a Marinha do Brasil para dizer se as condições 
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técnicas da embarcação e do mar eram adequadas para a navegabilidade, registrando protesto pelo 

posicionamento do Prefeito da Cidade de Salvador. O Deputado Zé Neto respondeu ao 

questionamento do Deputado Leur Lomanto Junior quanto a viagem do Governador Rui Costa à China. 

Comentou as investigações realizadas pelo TCU quanto às obras do metrô de Salvador e a crise que 

o Brasil atravessa. Questionou a aprovação da audiência na Comissão de Infraestrutura, 

Desenvolvimento Econômico e Turismo. Salientou que o acidente em Mar Grande deve ser visto como 

um ponto para o alcance de mais segurança e tecnologia nos transportes e não como “politicagem”, 

lembrando que todos os parlamentares participaram dos debates para a aprovação do projeto de 

consórcio em 2010. No horário do Bloco PSDB/PRB/PPS – O Deputado Adolfo Viana disse estar 

assustado com o discurso feito pelo Deputado Zé Neto, informando que a Comissão de Infraestrutura 

buscava o esclarecimento dos fatos e a compreensão do que realmente aconteceu. Disse que as 

comissões temáticas precisam funcionar independente da conveniência do Líder do Governo. 

Parabenizou o Deputado Hildécio Meireles pela iniciativa e trabalho realizado na Comissão de 

Infraestrutura, Desenvolvimento Econômico e Turismo. O Deputado Heber Santana disse que a 

Bancada de Oposição busca entender o que aconteceu com a embarcação que naufragou na Baía 

de Todos-os-Santos para impedir que novos acidentes ocorram. Informou que não está sendo feita 

uma “caça às bruxas”, mas a tomada de conhecimento dos fatos para proporcionar uma melhoria na 

eficiência do transporte. O orador foi aparteado pelo Deputado Alan Sanches. No horário do PSD – A 

Deputada Neusa Cadore falou sobre o edital do Programa “Partiu Estágio” lançado pelo Governo do 

Estado, lembrando que será a segunda edição da iniciativa, e reafirmou o compromisso do Governo 

com a educação dos jovens. Informou que a Bahia é o segundo Estado na realização de investimentos 

em educação e parabenizou o Governador Rui Costa. A Deputada Fabíola Mansur tratou da denúncia 

envolvendo o Secretário de Saúde do Município de Cachoeira, afirmando que não cabe a nenhum 

deputado questionar a CPI aprovada pela Câmara Municipal de Cachoeira para a apuração dos fatos. 

No horário do Bloco PMDB/PSC – O Deputado Soldado Prisco cobrou a apuração dos grampos 

envolvendo o Secretário de Segurança Pública, salientando que não há andamento no Ministério 

Público. Falou sobre o incêndio de um ônibus no Bairro do IAPI e disse que o “Governo da propaganda 

tamanho “G” continua sem concretizar ações que tragam benefícios para os baianos. O Deputado 

José de Arimatéia parabenizou o Presidente da Casa pela colocação do Monumento no Plenário, 

julgando que não há laicidade no Brasil. Comemorou o Dia do Voluntariado, realizado em 28 de agosto 

e disse que o Município de Salvador marcou a data com o lançamento do Projeto Salvador Capital 

Voluntária e com a doação de duzentos e cinquenta mil reais para o Fundo Municipal do Idoso pela 

Ambev. Disse esperar que o Governo do Estado siga o exemplo e faça valer a lei estadual que instituiu 

o fundo estadual do idoso. O Sr. Presidente fez a leitura de requerimento prorrogando a Sessão por 

até trezentos minutos. No horário do Bloco PCdoB/PDT/PRP – O Deputado Pastor Sargento Isidório 

fez a leitura do Salmo 133, dizendo ser o mesmo Salmo que abre os trabalhos da Maçonaria. 



bbd/mbnl/msb 

Lamentou o que chamou de “gestos de intolerância” com o Painel colocado no Plenário da Casa. A 

Deputada Luiza Maia apresentou Moção de Aplausos pela passagem do aniversário de 95 anos de 

emancipação política da Cidade de Rui Barbosa e Moção de Pesar pelo assassinato da militante 

LGBT, Lili, em Cachoeira. Falou do lançamento da campanha de combate à violência contra a mulher 

pela Rede Globo, opinando que a emissora faz apologia e banaliza a violência contra a mulher durante 

a programação. Externou alegria e satisfação pela gestão do Governador Rui Costa. Horário do Bloco 

DEM/PV – O Deputado Heber Santana Abordou a reforma política, o sistema eleitoral chamado de 

“distritão” e a necessidade de resgatar da credibilidade do sistema político, afirmando que o Brasil 

carece de um “projeto de Nação”. O Deputado Alan Sanches tratou do naufrágio da lancha Cavalo-

Marinho e da necessidade de apuração das responsabilidades para evitar novos acidentes. Falou da 

falta de planejamento e gestão do sistema de regulação da Secretaria de Saúde da Bahia. O orador 

foi aparteado pelo Deputado Marquinho Viana. Horário do PT – O Deputado Paulo Rangel tratou da 

privatização da Eletrobras, considerando-a “um grave atentado à soberania nacional”. Disse que se 

ocorrer a privatização da Chesf, as águas do Sobradinho serão entregues para inciativa privada e 

julgou que a ação afetará a Região do Médio São Francisco. O orador foi aparteado pelos Deputados 

Angelo Almeida, Maria del Carmen e Joseildo Ramos. O Sr. Presidente colocou em votação o 

requerimento de prorrogação da Sessão por até seiscentos minutos, sendo aprovado com os votos 

contrários dos Deputados de Oposição presentes. ORDEM DO DIA – Em discussão única e votação, 

foi aprovado com os votos contrários dos Deputados da Bancada da Minoria presentes, o Projeto de 

Lei nº 22.292/2017, procedente do Poder Executivo, que “Altera os arts. 3º e 13 da Lei nº 13.467, de 

23 de dezembro de 2015”, com parecer favorável do Deputado Zé Raimundo, pelas Comissões 

conjuntas. Discutiram a matéria os seguintes Srs. Deputados: Adolfo Viana, Fábio Souto, Pablo 

Barrozo, Luciano Simões Filho, Heber Santana, Alan Sanches, Luciano Ribeiro, Sandro Régis, 

Soldado Prisco, Hildécio Meireles e Leur Lomanto Junior. Foram solicitadas, durante o transcorrer da 

Sessão, diversas questões de ordem para verificar o quórum de continuidade e de votação. Não 

havendo mais matéria constante da Ordem do Dia, o Sr. Presidente declarou encerrada a Sessão, à 

qual deixou de comparecer o Sr. Deputado Paulo Câmera (01). 
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